
28.5.2019 Feedback App für Schule und Unterricht - Edkimo 

 

 

 

T18/1 + T18/2 
  

Fragebogen zur beruflichen Ausbildung für TFA-Auszubildende 

 

Insgesamt haben 38 Personen an der Befragung teilgenommen.  

Letzte Antwort: 28.05.2019, 9:04  
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Die Fragen im Einzelnen 

 

1. Ich bin ... 
 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

unter 18 Jahre  10.5%

   
 

über 18 Jahre  89.5% 

   

 

 

 

 

 

 

2. Ausbildungsdauer voraussichtlich 
 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

2 Jahre  44.7%

   
 

3 Jahre  55.3% 
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3. Der gewählte Ausbildungsberuf war … (mehrere Antworten 
möglich) 

 

Antworten: 45 Missings: 0 

 

 

 

 

mein Wunschberuf   28.9%  
 

ein Beruf unter mehreren Berufen

     
 

    
 

  20.0%   
 

eine Notlösung

     
 

    
 

 17.8%   
 

eine Alternative, da ich noch studieren möchte.

   
 

 
 

 33.3% 
 

      
 

 

 

 

 

 

 

4. Pro Woche arbeite ich durchschnittlich ... in 
meinem Ausbildungsbetrieb. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

unter 30 Stunden  5.3%  

30 - 35 Stunden  10.5%  

35 - 40 Stunden  44.7%  

40 - 45 Stunden  36.8%  

45 - 50 Stunden  2.6%  
 

über 50 Stunden 0.0%  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://app.edkimo.com/dashboard/surveys/5ce78918d5b18a58f71ab54f/results 3/17 



28.5.2019 Feedback App für Schule und Unterricht - Edkimo 

 

 

 

5. Ich arbeite an ... Wochenenden im Monat. 
Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

0   39.5% 
 

1

    
 

   
 

 10.5%   
 

2

    
 

  
 

 34.2%  
 

     
  

 
3 7.9%  

 

4 7.9% 

 

 

 

 

 

 

 

6. Ich arbeite durchschnittlich an ... pro Woche 
im Ausbildungsbetrieb. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

3 Tagen  2.6% 

3,5 Tagen  21.1%  

4 Tagen  36.8% 

4,5 Tagen  15.8% 

5 Tagen  18.4%  

5,5 Tagen  2.6% 

6 Tagen  2.6%   
6,5 Tagen 0.0%  

 
7 Tagen 0.0%  
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7. Es kommt vor, dass ich nicht für die Teilnahme 
am Berufsschulunterricht freigestellt werde: 

 

Antworten: 38 Missings: 0 
 

 

 

 

 

 

häufig 0.0%  

 

manchmal 0.0%  

 

selten 15.8% 

 

nie  84.2% 

   

 

 

 

 

 

 

8. Ich mache Überstunden: 
 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

Nein, ich mache nie Überstunden.  13.2%  

Ich mache ab und zu mal Überstunden.  34.2%  

he häufig Überstunden, im Durchschnitt 0 - 5 Stunden pro Woche.  47.4%  

e häufig Überstunden, im Durchschnitt 5 - 10 Stunden pro Woche.  5.3%  
 

häufig Überstunden, im Durchschnitt 10 - 15 Stunden pro Woche. 0.0%  

 
g Überstunden, im Durchschnitt mehr als 15 Stunden pro Woche. 0.0% 

 

 

 

 

 

 

 

9. Wenn ich Überstunden geleistet habe, werden diese… 

Antworten: 38 Missings: 0 
 

 

 

 

mit Freizeit ausgeglichen    55.3% 
 

nicht ausgeglichen

    
 

   
 

  28.9%  
 

bezahlt

    
 

    
 

0.0%    
 

weiß nicht

    
 

   
 

 15.8%   
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10. Mit meiner Ausbildung bin ich insgesamt: 
Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

sehr zufrieden  26.3%   
 

zufrieden

     
 

   
 

   36.8% 
 

teilweise zufrieden

    
 

   
 

  34.2% 
 

sehr unzufrieden

     
 

    
 

 2.6%    
 

      
 

 

 

 

 

 

 

11. Die fachliche Qualität der Ausbildung in meinem 
Ausbildungsbetrieb ist meiner Meinung nach….  

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

sehr gut  21.1%  
 

gut

    
 

  
 

  44.7% 
 

befriedigend

   
 

    

  21.1%  
 

ausreichend

    
 

    

 13.2%   
 

mangelhaft

    
 

    
 

0.0%    
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12. Kleine außerplanmäßige Botendienste und Einkäufe (z. B. 
Briefmarken) gelten als zumutbar genauso wie 
Reinigungsarbeiten, wenn die RaumpflegerInnen aus 
Krankheitsgründen ausfallen. Darüber hinaus werden mir jedoch 
ausbildungsfremde Tätigkeiten übertragen, die nicht eindeutig 
zu meiner Ausbildung gehören.  

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

ja  42.1%

   
 

nein (mit Frage 14 weiter machen)  57.9% 

   

 

 

 

 

 

 

13. a) Wenn Sie bei Frage 12 ja angekreuzt haben, um welche 
Tätigkeiten handelt es sich? (Mehrfachnennungen möglich) 

 

Antworten: 30 Missings: 22 

 

 

 

 

private Einkäufe für den Ausbildenden  16.7%   
 

private Reinigungsarbeiten

     
 

    
 

  16.7%   
 

Familienangehörige des Ausbildenden betreuen

     
 

    
 

 6.7%    
 

Tiere des Ausbildenden betreuen/versorgen

    
 

   

 20.0%  
 

andere Tätigkeiten

   
 

  

 40.0% 
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13. b) Wie häufig verrichten Sie diese Tätigkeiten 
im Durchschnitt? 

 

Antworten: 17 Missings: 21 

 

 

 

 

  selten  41.2%  
 

     
 

   
 

gelegentlich, 0 - 5 Stunden pro Monat  47.1% 
 

      
 

      

regelmäßig, 0 - 5 Stunden pro Woche 0.0%    
 

    

5.9% 

  
 

     
 

regelmäßig, 5 - 10 Stunden pro Woche   
 

    

5.9% 

  
 

     
 

regelmäßig, über 10 Stunden pro Woche   
 

       
 

 

 

 

 

 

 

14. Ich empfinde die Arbeit im Rahmen meiner Ausbildung als 
vielseitig genug:  

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

sehr   34.2%  
 

weitestgehend

     
 

   
 

   52.6% 
 

selten

     
 

    
 

  10.5%   
 

gar nicht

     
 

    
 

 2.6%    
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15. In meiner Ausbildung fühle ich mich … 
Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

 

 

überfordert 15.8%  

 

 

unterfordert 15.8% 

 

weder unter- noch überfordert  68.4% 

   

 

 

 

 

 

 

16. Richtet sich Ihre Ausbildung nach dem 
betrieblichen Ausbildung-Rahmenplan?  

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

ja  39.5%  
 

nein

    
 

   
 

 15.8%   
 

weiß nicht

   
 

 
 

 44.7% 
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17. Ich habe in meiner Ausbildungspraxis eine/n 
persönliche/n Ansprechpartner/in für meine Probleme. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

ja  78.9% 

   
 

nein  21.1%

   

 

 

 

 

 

 

18. Ich fühle mich in meiner Ausbildungspraxis wohl … 
Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

sehr    47.4% 
 

meistens

     
 

    
 

   36.8%  
 

selten

     
 

    
 

  10.5%   
 

gar nicht

     
 

    
 

 5.3%    
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19. Ich werde von meinen KollegInnen meiner Meinung 
nach korrekt behandelt und unterstützt: 

 

Antworten: 37 Missings: 1 

 

 

 

 

immer   51.4% 
 

häufig 

   
 

  
 

 37.8%  
 

    
  

 
selten 10.8%  

 

nie 0.0% 

 

 

 

 

 

 

 

20. Ich werde von meinem Chef/meiner Chefin meiner Meinung 
nach korrekt behandelt und unterstützt: 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

immer    44.7% 
 

häufig

    
 

   
 

  39.5%  
 

selten

    
 

   
 

 15.8%   
 

nie

    
 

    
 

0.0%    
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21. Ich habe die Möglichkeit, das in der Berufsschule erlernte 
Fachwissen in meinem Ausbildungsbetrieb anzuwenden … 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

immer   26.3%  
 

häufig

     
 

   
 

   50.0% 
 

selten

     
 

    
 

  21.1%   
 

nie

     
 

    
 

 2.6%    
 

      
 

 

 

 

 

 

 

22. Mir werden vielseitige und abwechslungsreiche 
Arbeitsaufgaben gestellt. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 
 

 

 

 

 

 
immer 13.2% 

 

häufig  68.4% 

    

 
selten 15.8%  

 

nie 2.6%  
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23. Den Ausbildungsnachweis (Berichtsheft) führe ich während 
der Ausbildungszeit (Arbeitszeit). 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

immer 2.6%   
 

häufig

     
 

   
 

 5.3%   
 

manchmal

    
 

   

 15.8%  
 

selten

   
 

  
 

 15.8%  
 

nie

   
 

 
 

 60.5% 
 

      
 

 

 

 

 

 

 

24. Meine Arbeit wird in meinem Ausbildungsbetrieb anerkannt 
und wertgeschätzt.  

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

immer   28.9%  
 

häufig

    
 

  
 

  55.3% 
 

selten

    
 

   
 

 15.8%   
 

nie

    
 

    
 

0.0%    
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25. Ich bekomme in meinem Ausbildungsbetrieb eine 
Rückmeldung über die Qualität meiner Arbeit. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

immer  15.8%   
 

häufig

     
 

   
 

   47.4% 
 

selten

    
 

   
 

  34.2%  
 

nie

     
 

    
 

 2.6%    
 

      
 

 

 

 

 

 

 

26. Kritik- und Beurteilungsgespräche werden respektvoll 
geführt, es gab keine verschärften Umgangstöne. 

 

Antworten: 37 Missings: 1 

 

 

 

 

Trifft zu    45.9% 
 

Trifft eher zu

     
 

    
 

   29.7%  
 

Trifft eher nicht zu

     
 

    
 

  16.2%   
 

Trifft nicht zu

     
 

    
 

 8.1%    
 

      
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://app.edkimo.com/dashboard/surveys/5ce78918d5b18a58f71ab54f/results 14/17 



28.5.2019 Feedback App für Schule und Unterricht - Edkimo 

 

 

 

27. Ich habe in meinem Ausbildungsbetrieb fachlich begründete 
Anweisungen und gute Anleitungen erhalten. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

Trifft zu    42.1% 
 

Trifft eher zu

     
 

    
 

   34.2%  
 

Trifft eher nicht zu

     
 

    
 

  18.4%   
 

Trifft nicht zu

     
 

    
 

 5.3%    
 

      
 

 

 

 

 

 

 

28. Ich habe in meinem Ausbildungsbetrieb Lernmaterialien, 
Fachbücher etc. zur Verfügung, um mich selbst informieren 
zu können.  

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

Trifft zu    55.3% 
 

Trifft eher zu

     
 

    
 

  18.4%  
 

Trifft eher nicht zu

     
 

   
 

  21.1%  
 

Trifft nicht zu

     
 

    
 

 5.3%    
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29. Ich habe die Gelegenheit, schon während der Ausbildung an 
Fortbildungen (z. B. Prophylaxe) teilzunehmen. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

Trifft zu    50.0% 
 

Trifft eher zu

     
 

    
 

   21.1%  
 

Trifft eher nicht zu

     
 

    
 

 13.2%   
 

Trifft nicht zu

     
 

   
 

 15.8%   
 

      
 

 

 

 

 

 

 

30. Ich würde die Ausbildung zur Tiermedizinischen 
Fachangestellten noch einmal wählen. 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

ja, unbedingt  31.6%  
 

ja, aber in einer anderen Praxis

    
 

   
 

 18.4%   
 

nein

   
 

 
 

 50.0% 
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31. Zum jetzigen Zeitpunkt würde ich nach meiner 
TFA-Ausbildung … 

 

Antworten: 38 Missings: 0 

 

 

 

 

weiter als TFA tätig sein  18.4%  

nicht weiter als TFA tätig sein  18.4%  

eine Zweitausbildung absolvieren  7.9%  

private Planungen (z. B. Auslandsaufenthalt, Pause) vornehmen  7.9%  

ein Studium beginnen  31.6%  

weiß ich noch nicht  15.8% 

 

 

 

 

 

 

32. Haben Sie Vorschläge, wie die TFA-Ausbildung in der Praxis 
verbessert werden könnte? Formulieren Sie hier Ihre Vorschläge: 

 

■ Bessere Kommunikation und absprechung unter Kollegen  
■ Es wäre einfacher wenn man etwas an den Ausbildungszeiten verändern würde und 
evtl. auch das Gehalt  
■ Nein, habe ich nicht  
■ Es wäre schön gut wenn man in der Praxis Zeit hat für die Schule zu lernen  
■ Das jede Praxis einen Plan oder eine Struktur bekommt was sie durchführen müssen , 
damit jeder Schüler auch alles lernt und mitbekommt  
■ Respekt und Verständnis sollten wichtiger sein! Wenn man Dinge einmal ordentlich 
erklärt, wird das nächste Mal weniger Stress entstehen, wenn ich diese Aufgabe durchführe! 
Es wird viel zu viel Avon ausgegangen das man es ja sich selbst denken/erklären könnte! 
Das finde ich ungerecht, da es meiner Meinung nach ein Grund für die 3 Lehrjahre gibt. 
Mein Gefühl nach wird man nur als günstige Arbeitskraft gesehen!  
■ Das Wechseln von Praxen erleichtern, wenn man unzufrieden ist. (Erfahrung aus meiner 
Klasse)  
■ Mehr Lohn, besser kontrollierte Arbeitszeiten, rechtzeitig Lohn bekommen  
■ Praxis top - Schule flop  
■ Besserer Umgangston, Feedback, nicht nur die Fehler beachten sondern auch die gute 
Arbeit  
■ Ich weiß nicht, ob es solche Fortbildung bereits gibt, aber meiner Meinung nach, sollten 
Ausbilder verpflichten einmal im Jahr zu Fortbildung gehen bei denen sie über die Ausbildung 
zur TFA aufgeklärt werden und den Umgang mit Auszubildenen erlernen. Prinzipiell finde ich 
aber gut, dass es die Berufsschule bereits Informationsschreiben wie beispielsweise über 
das Portfolio rausgeben, aber die Ausbilder sollten diese verpflichten lesen müssen damit die 
Information wirklich weitergeleitet wird. 

 

 

 

Sollen unsere Ausbildungsberater/innen Kontakt mit Ihnen aufnehmen? Dann 
notieren Sie bitte eine E-Mail-Adresse und/oder eine Telefonnummer: 

 

■ XXXXXXXXX  
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